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(моніторингу), завдання якого шляхом підготовки управлінської інформації 

орієнтувати керівництво на прийняття оптимальних  
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УПРАВЛІННЯ ТОВАРНИМИ ОПЕРАЦІЯМИ ПІДПРИЄМСТВ 

ТОРГІВЛІ 

За умов економічної кризи найбільш вигідна галузь,  в якій період 

обороту капіталу є мінімальним, це торгівля. Головною проблемою, як в 

торгівлі так і в економіці в цілому, є брак оборотних коштів. Рішення даної 

проблеми намагаються знайти за допомогою управління товарними 

операціями, що спрямоване на підвищення рентабельності та швидкості 

обертання вкладеного капіталу.  
Управління товарними операціями вивчали такі вітчизнані науковці як 

М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, А.М. Герасимович, С.Ф. Голов, 

З.В. Гуцайлюк, В.І. Єфіменко, В.П. Завгородній, З.В. Задорожний, 

М.В. Кужельний, А.М. Кузьмінський, І.В. Любезна, Л.В. Нападовська, І.І. та 

інші. 

Головною метою управління товарними операціями на підприємствах 

оптової торгівлі є забезпечення планомірного і безперебійного 

товаропостачання до роздрібних торговельних підприємств. Воно включає: 

управління товарними запасами, асортиментом товарів, їх зберіганням, 

навантажувально-розвантажувальними операціями, товарними потоками на 

складах [4, с.98]. 

Товарні запаси є одним з основних елементів оборотного капіталу 

торговельних підприємств. Забезпеченість підприємства даним видом 

ресурсів сприяє безперебійному обслуговуванню споживачів. Важливого 

значення при цьому набуває контроль за зберіганням товарів на всіх етапах 

товароруху. 

Управління запасами повинно бути направлене на підвищення 

рентабельності та швидкості обігу вкладеного капіталу. Для цього у процесі 

управління товарними запасами завжди вирішуються наступні завдання: 

– визначення цілей управління, аналіз стану товарних запасів; 
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– оперативний облік і контроль стану товарних запасів; 

– здійснення економічних та організаційно-технічних заходів з 

формування та регулювання товарних запасів і підтримання їх на 

оптимальному рівні (у певній відповідності з обсягом і структурою 

його продажу) [1, с. 266]. 

Управління асортиментом товарів спрямоване на підтримання на 

складах оптимальної номенклатури товарів, необхідних для безперебійного 

постачання роздрібної торговельної мережі. Управління асортиментом товарів 

на оптових торговельних підприємствах є основним завданням комерційної 

служби (насамперед товарознавців). Основним засобом управління 

асортиментом товарів на складах є асортиментні переліки та моделі.  

Управління навантажувально-розвантажувальними і транспортними 

операціями на складі спрямоване на скорочення тривалості виконання даного 

циклу робіт завдяки вибору оптимальної структури етапів опрацювання 

вантажів, уникнення простоїв підйомно-транспортних механізмів, 

забезпечення ритмічної роботи складів і полегшення роботи складського 

персоналу всіх категорій. Воно передбачає максимальне полегшення праці 

вантажників і водіїв складської техніки за рахунок правильного вибору засобів 

механізації і відповідної підготовки персоналу. 

Вищою формою організації складського технологічного процесу на 

оптовому торговельному підприємстві є автоматизована система управління 

складськими операціями, яка орієнтована на створення потокової системи 

внутрішньо-складської переробки вантажів.  

Сама система управління товарними операція, на нашу думку, має 

включати наступні групи елементів: механізм управління, процес управління 

та структуру управління. 

Оскільки основним елементом в управлінні товарними операціями є 

запаси, приділимо їм трохи більше уваги.  

Варто зазначити, що ідеальний варіант руху запасу має вигляд 

здійснення рівномірних витрат, а нова партія надходить на склад точно в 

момент повної витрати попередньої. На практиці фактична витрата запасу 

нерівномірна і може перевищувати планову. Надходження замовлених 

товарів, з вини постачальників або перевізників, може запізнюватися. У 

звʼязку з цим, підприємства створюють страхові запаси. Мета створення 

страхових запасів – забезпечити безперервність торгового чи виробничого 

процесу в наступних випадках: 

– затримка постачальником терміну відвантаження замовлення; 

– затримка товару в дорозі при доставці від постачальника; 

– непередбачене зростання обсягу збуту [3, с.116]. 

Перераховані ситуації не планують, але, оскільки вони можливі, їх 

чекають і до них готуються, створюючи страхові запаси. 

Страховий запас дозволяє стабільно функціонувати в умовах погано 

відрегульованих господарських відносин і неминучих помилок при 

прогнозуванні і наступному плануванні попиту. Він не є недоторканним. 

Витрата цієї компоненти загального запасу неминуча, як і неминучі похибки 
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планування продажів і організації поставок. Однак при запланованих 

поставках і збутові, величина страхового запасу, на відміну від поточного, не 

змінюється [2]. 

Страховий запас, так само як і поточний, має двоїстий характер, тобто 

має як позитивні, так і негативні моменти. Значний страховий запас здатний 

покрити всі випадкові відхилення. Підприємство зможе уникнути втрат 

обороту та іміджу, викликаних відсутністю в потрібний момент запасів на 

складі, тобто втрат від дефіциту. Однак це може призвести до невиправдано 

великих витрат на утримання страхового запасу на складі компанії. 

Резервний (страховий) запас формується на випадок можливих перебоїв 

у постачанні (інших непередбачених обставин). Величина резервного запасу 

визначається: 

– на основі середнього відхилення фактичного інтервалу поставки від 

планового (передбаченого договором); 

– на основі підрахунку днів, необхідних для оформлення замовлення та 

доставку матеріалів від постачальника до споживача [5, с. 62]. 

Управління товарними операціями є складовою частиною цілісної 

системи поточного управління оборотним капіталом, адже від ефективності 

цього процесу залежить можливість підтримки ліквідності та 

платоспроможності підприємства. 

Отже, варто зазначити, що жодне підприємство не застраховане від 

втрат запасів, що призводить до певних проблем у його функціонуванні, що в 

подальшому набуває вигляду матеріальних втрат. Оскільки дана ситуація є 

негативним явищем, то, як правило, цьому питанню приділяється значна увага 

і здійснюється управління для мінімізації недостач. Запропоноване нами 

створення страхового запасу допоможе торговельним підприємствам 

врегулювати свою діяльність, а дотримання розподілу товарних втрат буде 

сприяти швидшому реагуванню на проблеми, що можуть виникати з приводу 

нестач або надлишків.  
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